

# 我国危化品仓储企业安全生产管理研究

段杨敏（潞安化工集团弘峰焦化公司，山西 长治 046299）

**摘要：**自国务院颁布实施《危化品安全管理条例》以来，危化品的安全生产、储存和运输越来越受到行业和社会的重视。危化品安全问题不仅反映了我国危化品管理不善和法律缺陷，也反映了我国在危化品安全生产方面存在的问题。部分企业一味追求经济效益，超越了人类的生命和健康。本文从安全管理的角度出发，以“自然价值论”的价值观为指导，分析了危化品仓储行业安全生产的价值标准。基本原则是将政府安全生产监管责任与企业社会责任相结合。此外，在整个生产过程中以人为本，实现人与自然和谐共处的价值目标。最后，为了确保我国危化品仓储行业的安全生产，我们必须探索管理方法，加强对员工的安全生产培训。加强政府和管理层的安全监管，规范企业社会责任。

**关键词：**危化品；仓储；安全管理；问题；对策

## 1 安全生产管理概述

### 1.1 什么是安全管理

所谓管理，就是指在处理人与人、人与社会相互关系时应遵循的道理和准则，是指一系列指导行为的观念。所谓安全管理（或安全生产管理）是指，将一般管理原则的保存生命原则与生存—自由—平等的正义原则在安全活动中的应用。它强调了生存、生产和生活安全活动中人的安全状态，体现对人的生存、生产、生活安全体系的管理。为了提供充足的安全资源和条件，并有效地为实现各项基本安全目标，提供坚实的社会安全基础<sup>[1]</sup>。安全管理领域的研究和应用可以解决安全生产中最基本的问题，即为什么要关注安全、为谁关注安全、如何关注安全，从而确保我们理解安全的重要性和概念。

### 1.2 危化品仓储行业安全生产的必要性分析

所谓危险化学品是指，具有毒害、易燃、易爆、放射性、腐蚀性的化学品及以它们为原料制成的化学产品。大部分化学品都具有有毒有害的属性，一旦发生爆炸事故，不仅对环境造成巨大破坏，而且严重威胁人类的生存和发展。它们不仅造成生命和财产损失，还造成社会不和谐、不稳定。因此，危化品仓储设施的安全生产已成为仓储企业安全生产的重要问题之一。

## 2 我国危化品仓储企业安全生产管理存在的问题

安全生产不仅是一个管理问题，也是一个道德管理问题。危化品仓储设施的安全问题不仅源于管理不善和法律缺陷，还源于工作人员的素质，特别是道德。

### 2.1 财富追求优先于人的生命健康

“以人为本”是马克思主义的内在要求。他的主张也肯定了国家在社会全面发展中的价值和地位，指

出了我国全面发展的方向，这是社会主义的本质。人是发展的基础和力量，也是发展的目的和手段。它们在社会发展过程中起着决定性作用，具有最高的价值。在我国的危化品仓储企业中，当追求财富与人的生命安全发生冲突时，功利主义往往超越了生命安全管理<sup>[2]</sup>。这显然违反了“以人为本”的管理要求，安全问题越来越突出，使社会稳定因素增加。

### 2.2 企业社会责任缺失

企业往往只注重利益和发展，而忽视了保护工人生命的责任和义务。为了保证企业的长期发展，避免事故发生，必须实现权利和义务的统一。危化品经营企业应当遵守法律法规，严格遵守工作流程的要求。失信是对公司和个人不负责任的行为，损害了公司和个人的诚信和良好形象。管理责任是社会关系的一个组成部分。保持社会关系的持续健康发展是必须遵守的管理道德。对于公司员工而言，管理层的职责是根据不同的法律法规确保安全生产。企业是社会发展的组成部分，其经济活动是人为的<sup>[3]</sup>。人是企业生存和发展的前提，也是企业利益的源泉。每一项生产活动都与人有关。因此，企业不能盲目追求利润，忽视人身安全。

### 2.3 功利主义膨胀

功利主义在我国危化品企业管理中显示出其局限性：第一，功利主义将道德建立在对人性和个人利益的抽象理论之上，忽视了人类的历史、社会和多样性。第二，道德作为获得幸福的手段，一方面破坏了道德本身的伟大性和独特性，另一方面也破坏了目的与手段之间的辩证关系。第三，功利主义是一种以效果为导向的理论，它不关注动机，只关注效果。甚至可能

需要采取不公平的措施来取得一些成果。它不仅分离了动机和效果之间的联系，而且保护了功利主义的罪恶。第四，功利主义只关注改善普通人的福祉，但如何传播幸福或福祉没有科学的解释，这与功利主义无关。但决定性的方面是“大多数人的最大幸福”能否最终实现。只有解决了这个问题，才能在一定程度上解决正义与功利主义之间的矛盾。

### 3 我国危化品仓储企业安全生产的价值准则

#### 3.1 自然价值理念

自然价值理论的引入对危化品的生产产生了深远的影响。面对危机我们不会只是被动地“被自然选择”，而是积极地将自然和人的关系纳入人可调节的范围。一方面，自然价值理论表明传统价值观是以人为本的，强调主体对客体的支配和转化。为了生存和发展，人们保持良好的自然环境。另一方面，它强调人与自然的和谐共处。自然环境的破坏是人类在某些社会关系中活动的结果。虽然自然环境问题的发生与人类活动有关，但环境问题的解决最终取决于人类。人类行为是可持续发展的关键和理论基础<sup>[4]</sup>。因此，危化品仓储企业必须考虑生产成本，包括环境保护成本、环境损失成本、污染成本、环境废弃物成本等。

#### 3.2 以人为本，生命至上

首先，安全生产的方向是基于人们的生命和健康。在人类历史的发展中，实现人的全面发展目标是一项人类历史活动。确保生命安全和健康的目标是实现人的全面发展，这是实现各项目标价值的最终基础。其次，从人的生命健康角度，体现了安全生产管理的基本要求。安全活动旨在保护人的生命和健康。最后，坚持安全生产以人为本，共享以人为本的安全生产成果。坚持安全生产要求，是实现、维护和发展人民生命健康的根本利益，是党和政府一切安全工作的出发点和基础。强调所有风险和安全管理决策必须基于人民的支持和同意，以真正实现以人为本和以工作为中心的安全理念，增加对社会安全的投资，自动优化和改善安全需求和期望，确保人类的生命、健康和安全。

#### 3.3 政府安全生产监督责任和企业社会责任的统一

政府是确保安全生产的监督主体，国家对企业的监督是确保企业安全的有力保障。政府履行其规范性义务，包括：一是强化政府监管职能，加强安全生产能力建设，包括制定企业安全生产计划，提高风险覆盖率和安全标准。二是加强企业宏观经济管理，加强政府在社会管理和公共服务中的作用，以帮助企业应

对潜在的安全威胁。促进救援和安全技术的发展，培训和教育以提高工人的安全技能。三是，落实详细的安全生产执法措施。认识到法律制度的责任。建立一套有组织的社会规范、一套社会反应机制和一套由社会组织根据特定程序引入和发布的规范体系。基于规范、法律的强大而优秀的制度，确保和维护社会公平正义，实现企业的法律责任。只有建立公平、公正的法律法规体系，企业才能履行经济义务，在平等的基础上进行竞争。只有健全的法律法规，才能保障企业的经济活动，履行企业的法律责任，降低企业的交易成本，促进企业的正常生产和销售，造福全社会。

### 4 我国危化品仓储企业安全生产的管理路径

建立安全的危化品仓储库是一项系统工程，需要多部门、多层次的合作。本文主要从安全管理的角度探讨我国仓储企业危化品的安全生产。

#### 4.1 加强员工安全意识教育

##### 4.1.1 尊敬生命，以人为本

在安全生产管理中有一个很重要的内涵——“尊重生命，以人为本”，这要求我们强调危险品仓库工作人员的主要地位，并在此基础上对自己负责，关心他人的生命。为了减少危化品的安全事故，既要着眼于眼前利益，也要着眼于长远发展。此外，我们要关注和尊重生命，改变管理行为。并认识到改善公司从事危化品工作的员工的工作和生活条件，是公司承担危化品社会责任的优先事项。

##### 4.1.2 加强安全生产教育

对危化品仓储设施人员进行培训和教育是减少安全事故的最有效途径。从政策法规入手，结合危化品事故实例，提高对安全事故严重程度的认识。安全培训不是例行公事，而应贯穿危化品安全生产的全过程。始终强调安全教育，提高公司员工的安全生产水平。加强危化品仓储设施管理人员的安全管理能力。危化品仓储设施安全管理者的安全保障能力，对危化品仓储场所的安全生产和经济效益有重要影响。管理者不仅要了解运营和管理，还要了解安全和技术。公司安全管理人员应尽量了解员工的身心动态，确定现场的专职工作任务和工作条件，提醒员工注意安全生产问题和要求，改变现场记录和现场管理的分离，严格管控，确保安全生产。

#### 4.2 强化政府和管理者安全监督的管理职责

##### 4.2.1 法治与德治并重

法律是一种具有普遍约束力的社会规范，通过国

家意志强化相关规范，并对个人施加限制。企业不自觉地尽其应尽的管理责任，原因是履行管理责任后付出的成本低于获得的利润。因此，为了确保企业履行管理职责，除了自觉履行管理职责外，还必须依靠强制和限制其行为的权利。企业要履行管理职能，必须制定和监督与法律保护有关的法律法规。为了解决安全生产问题，持有危化品的企业必须首先尊重生命，同时采取严格的法律措施限制违法行为。然而，在现实生活中，也存在法律缺陷。要将安全生产转化为企业员工和管理者潜意识的精神和道德哲学，必须通过继续教育、培训、宣传和沟通来加强道德教育。只有这样，才能为行业创造良好的道德环境，有效抵御外部侵蚀。

#### 4.2.2 推进企业安全管理责任制度化

公司安全责任制度化的目的是加强公司管理责任，使其成为每个人都必须遵守的准则。这一制度是一种行为准则，一种行为规范，一种人们在社会中共同遵守的行为方式。在市场经济条件下，由于缺乏严格的企业责任保障，突发事件风险增加。因此，该制度在企业责任保障中发挥着重要作用。我国危化品仓储企业面临着管理不规范、社会转型体系设计滞后、道德管理体系缺乏有效支撑、非法经营缺乏有效约束等问题。这也是我国危化品仓储企业改变“破坏性标签”现状的根本途径。

#### 4.2.3 改革行政管理体制

我国各级行政主管部门和危化品管理部门，应尽快明确各自职责。确保各部门正确履行职责，实施安全监管，减少非法生产。严禁使用不符合操作标准的产品。随着市场经济的发展，政府必须将企业的经营权委托给市场监管。政府和企业的分离不仅意味着企业拥有管理危化品仓储的独立权力，使其能够在各级市场进行管理，而且还减轻了政府及其责任机构的负担。我国危化品仓储企业应当建立安全生产联盟，监督其安全生产。公众、媒体、其他社会组织和群众将从外部采取监督，全面控制危化品仓储设施的安全生产。

### 4.3 规范企业社会责任

#### 4.3.1 创建安全型企业

企业在生产过程中，虽然事故是不可避免的，但任何事故都不是巧合。如果我们按照技术规范在生产过程中工作，我们将加强对潜在安全风险的调查，并将违规行为降至最低，从而打破导致事故的链条，达

到“零事故”的最高水平。同时，建立并不断完善国家安全生产监督管理，地方各级安全生产监督管理机构，有效宣传和实施《安全生产法》等安全生产法律法规，建立越来越多的监督管理队伍。建立健全法律保障体系，培育企业安全文化，承担企业安全责任，改善企业安全生产条件，增加企业安全生产投入，引进先进的安全生产技术和设备，鼓励不断改善安全状况。通过创建安全型企业，必须吸取经验，发挥现有优势，抓住“安全管理活动”的机遇，解决企业安全生产问题。

#### 4.3.2 加强危化品仓储企业文化建设

加强“安全第一”文化理念的渗透。许多储存有害物质的公司都是以盈利为基础的。长期发展需要加强企业文化意识，使社会各界认识到安全的重要性，实现安全生产，营造良好的安全生产氛围，树立正确的法律观念。确保危化品公司的每位员工全面了解安全生产的影响。

### 5 结束语

综上所述，社会经济的快速发展不仅关系到人民的生活健康，也关系到社会的和谐稳定。本文从安全管理的角度，分析了我国危险品仓储企业安全生产管理存在的问题。同时，运用自然价值理论对危化品仓储企业的安全生产标准进行了分析。按照“以人为本，生命至上”的道德要求贯穿始终，坚持“国家安全监管责任与企业社会责任相结合”的基本原则。强化政府和管理者的安全责任，加强企业社会责任管理，提高员工的安全意识，实现危化品仓储企业安全生产的管理目标。

#### 参考文献：

- [1] 柴保身. 我国危险品仓储业发展现状与展望 [J]. 物流工程与管理, 2019(31).
- [2] 王磊, 刘佳, 李汐. 我国港口危险品仓储安全管理问题研究 [J]. 物流技术, 2021(34).
- [3] 李艳华, 梁立达, 田宏. 危化品仓储存在的问题和安全对策 [J]. 工业安全与环保, 2020, 35(02).
- [4] 陈晶, 李方, 周中华. 浅谈我国危化品安全生产管理现状及对策 [J]. 科技创新导报, 2019(28).

#### 作者简介：

段杨敏（1989-），女，汉族，山西泽州人，硕士研究生，助理工程师，研究方向：焦化企业煤气净化、化产品回收。